德国黄金加速"返乡"



德国联邦银行(德国央行)日前宣 布,去年德国央行从国外共运回黄金 216吨,其中从法国巴黎和美国纽约分 别运回105吨和111吨黄金,存放在德 国央行法兰克福总部。

德国目前仅次于美国拥有世界第二 大黄金储备,截至2016年底共拥有3378 吨黄金。德国黄金储备主要来源于上世 纪五六十年代"经济奇迹"时期的贸易 盈余。由于冷战的缘故,德国的黄金储 备一直都留存在国外。至1990年两德统 一时,德国海外黄金储备占90%以上。

非洲学者认为

"构建人类命运共同体" 契合非洲发展需要

据新华社亚的斯亚贝巴电 (记者王 守宝) 联合国社会发展委员会第55届会 议协商一致通过"非洲发展新伙伴关系的 社会层面"决议,"构建人类命运共同体"理 念首次被写入联合国决议中。非洲学者认 为,中国倡导的这一新国际关系指导方针, 契合世界发展形势和非洲发展需要。

科斯坦蒂诺斯是埃塞俄比亚亚的斯亚 贝巴大学教授,同时也是非盟以及联合国 非洲经济委员会的高级顾问。科斯坦蒂诺 斯日前在接受记者采访时指出,全球日益 增加的经济、法律和政治一体化开始挑战 国家主权,这需要一个新的涉及跨国公民 权利和国家间关系的指导思想,而中国的 "构建人类命运共同体"顺应了这一形势。

科斯坦蒂诺斯表示,非洲的共同发展 需要一套多元化的规则,确保批判性思维, 能够保护、促进和平参与和竞争,中国的倡 议有利于促进非洲更好地参与全球发展。

联合国10日通过的决议呼吁国际社 会本着合作共赢和构建人类命运共同体的 精神,加强对非洲经济社会发展的支持。 同时,决议欢迎并敦促各方进一步促进非 洲区域经济合作进程,推进"一带一路"倡 议等便利区域互联互通的举措。

科斯坦蒂诺斯认为,中国已经以实际 行动践行"构建人类命运共同体"的理念。 "今天,非洲与中国的关系成为世界关注的 重要话题。中国积极参与非洲建设,无疑 有助于解决阻碍非洲发展的基础设施落后 问题。"

与此同时,科斯坦蒂诺斯对中国取得 的举世瞩目的发展成就表示赞赏,"中国从 计划经济转向市场经济,经济和社会发展 迅速,已经使数亿人摆脱了贫困,值得非洲

本版编辑 禹 洋

本报华盛顿电 记者高伟东报道: 世界银行最新一期《全球贸易观察: 2016年贸易发展》年度报告指出,发 达国家政策不确定性与2016年世界贸 易增长乏力之间存在联系。最新证据显 示,发达国家经济政策不确定性增多是 导致2016年世界贸易增长下降的重要

报告指出,全球贸易连续第5年增 长缓慢,2016年显现出自2008年全球 金融危机以来最弱的增长表现。根据世 界银行最新报告,初步数据显示, 2016年世界商品贸易增长仅略高于 1%, 低于2015年的2%和2014年的 2.7%。不过,世界服务贸易增长率继续 保持韧性,在2015年下降后出现小幅

然而,德国民众一直对海外黄金的 安全性高度担忧。2012年德国基社盟议 员彼得·高魏勒一句"德国人的黄金到 底在哪儿?"的质问触动了德国人的神 经。德国联邦审计院也指责德国央行从 未实地查验过德国的海外黄金储备。迫 于舆论的压力和联邦审计院的批评, 2013年德国央行最终宣布计划于2020 年底前,将至少一半的海外黄金储备运 回本国境内存放。自此,德国海外黄金 储备便通过大西洋和莱茵河的秘密线路 踏上了"回家之旅"。

截至2016年底,存放在德国央行法 兰克福总部的黄金储备已增至1619吨, 占其黄金总储备的47.9%,其余黄金分 别存放在纽约、伦敦、巴黎。截至目

前,德国联邦银行已经花费了690万欧 元用于运输和重铸这些金条, 预计今年 还将再投入50万欧元。

世界经济

目前的数据表明,从纽约运回300 吨黄金的既定任务已于去年底提前完 成,留存在巴黎的黄金还剩91吨。据 此,德国联邦银行预计在今年年底前就 能提前完成黄金运回任务。德国联邦银 行董事会成员卡尔一路德维希・蒂勒表 示,此前的时间表估计得比较宽裕,德 国央行提前3年多完成了既定计划。

尽管去年出现特朗普上台和英国脱欧 等"黑天鹅"事件,但剩余的近一半德国 黄金储备将继续留在纽约和伦敦储存。蒂 勒明确表示,2017年之后德国央行并无 进一步运回计划。德国央行表示,将部分

黄金继续存放在纽约和伦敦的主要考虑 是,在短时间内能将其投放到黄金交易市 场换取外汇,以应对突发危机。

对于德国央行缘何在这个节骨眼上 加快运回海外黄金储备,外界有很多猜 测。路透社引述专家分析,德国如此着 急搬回黄金,可能是要留一手,"预备在 法国脱欧、欧盟解体的情况下, 用黄金 储备作担保重新发行德国马克"。美国媒 体认为,这听起来像是"不着边际的疯 狂预言",但并非危言耸听。

2月20日,德国财长朔伊布勒在布鲁 塞尔发表讲话继续敲打其他欧盟成员国。 他强调,目前欧元汇率对德国来说"太弱 了",同时欧元区货币联盟的结构也"非 常脆弱",所有成员国都需要提升竞争力。

欧委会主席发出警告

英国将为脱欧支付昂贵账单

会主席容克警告英国将为脱欧支付"昂贵"账单,且未 来有关各方在英欧关系结构上需要多年才能达成共识。

容克当天在比利时议会发表演讲时说:"我们的英 国朋友需要知道——他们已经知道——脱欧不会是小代 价或零代价的。英国人必须尊重他们做出的承诺……账 单将会非常昂贵。"

虽然容克未提及"账单金额",但有英国媒体援引 消息人士的话称,欧盟方面将要求英方在未来6年内支 付600亿欧元(约合632.7亿美元),用以分担其加入 欧盟时认可的各种计划和项目的费用。

容克在演讲中还表示,虽然脱欧谈判需要两年,但 未来有关各方在英欧关系的结构上需要多年才能达成共 识。他还重申,除非英国同意人员自由流动原则,否则 不可能留在欧洲单一市场内。

容克发表此番演讲之际,正值英国议会上院对政府 提交的脱欧法案进行最后一日的辩论。本月8日,英国 议会下院以压倒性多数赞成票支持脱欧法案。这份法案 随后被提交给议会上院进行辩论和投票,但最终投票日 期尚未确定。目前在法律程序上,英国政府正式获准启 动"脱欧"只剩议会上院投票这一道程序。

造成经济损失3000亿美元

洛杉矶名列全球"首堵"

据新华社洛杉矶电 (记者黄恒) 全球著名的交 通分析和车辆服务公司 INRIX20 日发布最新的全球 城市拥堵排行榜,美国第二大城市洛杉矶名列榜首。

这份榜单分析了全球38个国家和地区1064座主要 城市的拥堵状况,结果显示,2016年,美国在发达国 家中最拥堵,全球25座最拥堵城市中11座位于美国。 分析认为,造成这一现象的原因包括:美国经济保持 稳定、主要大城市周边城镇化进程不断展开、就业率 上升和汽油价格较低。

因为交通拥堵,2016年洛杉矶市民高峰时段出行 需平均多耗费104小时,而美国这一指标的平均数据是 48小时。排在洛杉矶之后的是莫斯科、纽约、旧金山 和波哥大,年拥堵多耗时分别为91小时、89小时、83 小时和80小时。

美国城市中,在拥堵时段占全年驾驶时间比例方 面,波士顿以13.4%名列第一,纽约和旧金山都达到 12.8%, 洛杉矶为12.7%。

榜单首次计算了拥堵给美国驾驶者造成的直接和 间接经济损失。结果显示,美国2016年这一数据为将 近3000亿美元,平均每名驾驶者1400美元。在这方 面,纽约年损失最大,达到169亿美元,平均每名驾驶 者2533美元;洛杉矶以年损失97亿美元、平均每名驾 驶者2408美元名列第二。

为缓解交通拥堵,洛杉矶选民去年11月投票公 决,同意增加营业税,在未来40年中筹措300亿美元 发展城市路网和公交系统。



美国工业产出环比下降0.3%

本报华盛顿电 记者高伟东报道:美联储公布的最 新数据显示,美国1月份工业产出环比下降0.3%,创 下2016年3月份以来最大环比降幅。美国去年12月份 工业产出由环比增长0.8%下修为环比增长0.6%。

数据显示,美国1月份总体工业产能利用率为 75.3%, 低于前月修正后的75.6%。分项来看, 美国1 月份占工业生产75%的制造业生产环比增长0.2%,符 合市场预期。美国1月份工业产出虽然出现下滑,但能 源行业成为亮点,原油和天然气开采活动环比大增

日本贸易赤字1.869万亿日元

本报东京电 记者苏海河报道:日本财务省日前公 布的贸易统计速报显示,1月份贸易收支赤字1.869万 亿日元。这是5个月来第一次出现赤字,其中对美国贸 易盈余3993亿日元,连续两个月对美盈余额低于去年

日本财务省认为,每年1月份的日本新年休假和中 国春节都会影响日本出口,从而容易造成贸易赤字。

大熊猫"宝宝"踏上回家路



当地时间2月21日,华盛顿国家动物园的大熊猫"宝 宝"起程回国。"宝宝"被放在一个特制的箱子中,搭乘联 邦快递公司的波音777专机飞往中国成都。陪"宝宝"同 行的有华盛顿国家动物园的一名饲养员和一名兽医,以 及20多公斤的竹子、约1公斤的苹果等食物。"宝宝"2013 年8月23日在华盛顿国家动物园出生,它的父母"添添" 和"美香"2000年从中国来到华盛顿国家动物园。图为 "宝宝"启程前在美国华盛顿国家动物园玩耍。

新华社记者 殷博古摄

保加利亚深挖"冰雪经济"



图为保加利亚冬季滑雪场的火爆场面。

本报索非亚电 记者田晓军报道: 冬季滑雪旅游是保加利亚着力打造的 传统旅游项目, 其得天独厚的自然条 件和亲民的价格吸引了众多滑雪运动 爱好者。特别是隐身在皮林山自然保 护区深处的班斯科滑雪场, 拥有总长 达75公里的雪道,成功举办过2011年

世界男子滑雪锦标赛。保加利亚的滑 雪场大多配有中高级雪道和灯火通明 的夜间雪道,适合不同程度和时间要 求的滑雪爱好者。

保加利亚总统拉德夫在接受媒体采 访时表示, 非常欢迎中国游客到保加 利亚,体验温泉、滑雪等特色旅游, 他很高兴能在任期内举办一届"中国

本报记者

旅游业是保加利亚的支柱产业之 一。2016年,前往保加利亚旅游的国 际游客达到1300万人次,远远超出其 726万的人口总数,旅游业成为驱动保 加利亚经济增长的强劲动力。

世界银行发布报告认为发达国家

政策不确定性导致贸易增长乏力

虽然过去几年中贸易增长缓慢或集 中于高收入国家,或集中于发展中国 家,但2016年这两类经济体均呈现出贸 易增长疲弱的特征。报告根据对18个国 家历时30年的广泛数据样本分析发现, 2016年发达国家经济政策不确定性增多 可能导致世界贸易增长率下降了0.6个 百分点,在造成2015年和2016年贸易 增长率差异中占比约75%。

报告作者、世界银行经济学家克

里斯蒂娜·康斯坦丁尼斯库认为,欧洲 和美国的政策不确定性拉低了全球增长 率,从而对贸易产生了负面影响。在政 策不确定性增多的环境下,企业可能会 选择推迟投资和出口,消费者可能会减 少支出。贸易协定解体可能也会增加 政策的不确定性,对贸易增长造成

报告还提出了新的证据, 即贸易增 长放慢与生产率增长放慢相关。全球价 值链扩张速度停滞不前给贸易增长带来 了负面影响。

《全球贸易观察: 2016年贸易发 展》报告采用按国家和年份的制造业数 据来说明劳动生产率与全球价值链之间 存在联系。报告通过对15年间40个国 家13个行业的分析发现,参与全球价值 链是劳动生产率提高的重要推动力,全 球价值链参与率每上升10%,就能带来 生产率上升近1.7%。

世界铁矿石价格又现上涨行情

翁东辉



中国农历新年刚过,世界铁矿石 价格又开始了新一轮上涨行情。2月22 日一开盘,铁矿石价格即冲高至每吨 94.86美元,这是自2014年以来的最高 点, 离100元关口只有一步之遥, 破百 似乎指日可待。

自去年以来,铁矿石价格不断上 涨,涨幅高达84%,今年迄今又上涨了 21%, 远远超过了高盛公司原先预测的 每吨50美元至60美元的价格区间。根 据德意志银行研究员分析,由于中国正 在实施供给侧结构性改革措施, 钢铁工 业处在去产能过程中,但铁矿石进口却 增加了12%。这预示着短期内铁矿石价 格仍将坚挺。

受此影响, 澳大利亚三大铁矿石 供应商获利颇丰, 股价也是水涨船 高。力拓公司在过去一年里出口收入 增加了62%, FMG集团的营收更是惊 人地增长了254%。必和必拓公司仅去 年12月份的盈利就相当于2016财年总 收入的一半。但是, 该公司总经理麦 肯芝认为,考虑到世界经济和政治环 境的不确定性, 短期的暴涨很难持 续,目前公司最佳策略是利用当前充 足的现金流尽量减少债务负担。目

前,必和必拓的债务总额为201亿美 元,负债率为24.3%。

对于今后铁矿石价格走势, 市场预 测有所不同,看法不一。高盛大宗商品 部专家认为,2017年铁矿石价格表现将 会疲软。这主要是考虑到巴西、澳大利 亚等主要矿山产能急剧扩大, 对现货价 格产生了较大压力。相反,摩根大通看 法乐观, 预测今年铁矿石平均价格为每 吨73美元。从全球铁矿石供应方面 看,2016年淡水河谷的总产量约为3.4 亿吨至3.5亿吨,该公司打算到2018年 将产量提升到4亿吨。由此不难看出, 未来铁矿石依旧供大于求。也正因为如 此,不少市场人士对当前铁矿石价格持

续攀升感到疑惑不解。同时, 不少贸易 商也有恐高情绪,认为当前库存增加, 应以出货和观望为妙。有分析师指出, 虽然铁矿石港口库存屡创新高, 但高品 位铁矿石存在供应短缺问题。这也正是 本轮铁矿石价格上涨行情的一个重要

此外, 世界铁矿石价格上涨在某 种程度上受到了焦炭价格的影响。自 2016年初以来, 焦炭价格震荡上行, 钢厂因而更愿意选择高品位铁矿石。

总体来看, 今年世界铁矿石价格 仍将波动前行, 特别是未来受到汇率 行情出现。

变化的影响较大, 还会有上下震荡的